KAPITOLA

Rozvaha

Funkce a obsah rozvahy

Zikon o Ucetnictvi uklddd podnikatelskym subjektim, aby prokazovaly stav svého majetku, kapitdlu
md piedepsanou formu, a musi jej sestavovat vSechny subjekty, které vedou Gcetnictvi, tzn. i rozpoctové
a piispévkové organizace, banky, pojistovny, spoleCenské organizace a cirkve.

Rozvahu muzeme definovat jako prehledné sestaveni majetku podniku — aktiv a zdroju jeho kryti
— pasiv, k ur¢itému dni. Tento den nazyvime rozvahovy den.

Aktiva i pasiva jsou v rozvaze uvedena v penéZnim vyjadfeni. Vyse aktiv nebo pasiv v penéZnim vyji-
dfeni se nazyvd rozvahovy stav.

Kazdé aktivum nebo pasivum uvedené v rozvaze slovnim oznacenim a penézni ¢dstkou oznacujeme jako
rozvahova polozka.

Ucetni jednotky sestavuji rozvahu zpravidla na konci Gcetniho obdobi. Jednd se o ¥ddnou rozvahu.
Béhem roku miiZe dojit k sestaveni rozvahy z raznych mimoradnych davodi, napt. pii zaloZeni podniku
(zahajovaci rozvaha), pfi zdniku podniku, slouceni podniku s jinym (sluovaci rozvaha), rozsihlé skodé
na majetku apod. Jednd se o mimoradné rozvahy.

Casové obdobi mezi dvéma rozvahami nazyvime v Gcetnictvi Géetnim obdobim.

B Ucetnim obdobim rozumime nepfetrZité po sobé jdoucich dvandct mésici. MuZe to byt kalen-
darni rok nebo rok hospodirsky, ktery zacind prvnim dnem jiného mésice nez ledna (napf. od
1. dubna do 31. bfezna ndsledujiciho roku). Subjekty, které chtéji pouzivat hospodadrsky rok, musi
mit svoleni finan¢niho Gfadu nebo ministerstva financi.

B Ucetni obdobi muZe byt o tii mésice delsi pfi vzniku Gcetni jednotky v obdobi 3 mésicti pred
koncem kalenddintho roku nebo pfi zdniku ucetni jednotky v obdobi 3 mésict po skonceni
kalenddiniho roku (napf. Gcetni jednotka ukoncila svoji ¢innost k 28. tnoru, Gcetni obdobi ma
¢trndct mésicu.
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Schéma rozvahy
Aktiva

Rozvahak 1. 1. 200. Pasiva

1. Stala aktiva
- dlouhodoby hmotny majetek

- dlouhodoby nehmotny majetek

- dlouhodoby finanéni majetek
2. Obé&zna aktiva

- zasoby

- bankovni ¢ty

- penize v pokladné

- pohledavky za odbératele

3. Ostatni aktiva

1. Vlastni zdroje
- zékladni kapital

- fondy

- zisk

2. Cizi zdroje

- dlouhodobé uvéry
- kratkodobé uveéry
- dodavatelé

- zaméstnanci

- statni rozpocet

3. Ostatni pasiva

PASIVA CELKEM

Ucetni jednotka méla k 1. . 200. ndsledujici stav majetku a zdroju jeho kryti:

AKTIVA CELKEM
Priklad 1

- zakladni kapital 8 570 000,-
- odbératelé 340 000,-
- pokladna 50 000,-
- budovy 4720 000,-
- dodavatelé 650 000,-
- stroje 6400 000,-
- software 100 000,-
- zasoby 1 110 000,-

- bankovni Gcty 1 500 000,-
- zaméstnanci 800 000,-
- dluzné dané 400 000,-
- dlohodoby finanéni majetek 500 000,-
- rezervni fond 200 000,-
- dlouhodoby bank. uvér 3100 000,-
- kratkodoby bank. Gveér 1 000 000,-
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Reseni:

Aktiva Rozvahak 1. 1. 200. Pasiva
1. Stala aktiva 1. Vlastni zdroje

- budovy 4720 000,- | - zakladni kapital 8 570 000,-
- stroje 6 400 000,- | - rezervni fond 200 000,-
- software 100 000,- | 2. Cizi zdroje

- dlouhodoby fina¢ni majetek 500 000,- | - bank. uvér dlouhodoby 3100 000,-
2. Obézna aktiva - bank. Gvér kratkodoby 1 000 000,-
- zasoby 1 110 000,- | - zamé&stnanci 800 000,-
- pokladna 50 000,- | - dodavatelé 650 000,-
- bankovni Gcty 1 500 000,- | - dluzné dané 400 000,-
- odbératelé 340 000,-

Celkem aktiva 14 720 000,- | Celkem pasiva 14 720 000,-

Zahajovaci rozvaha

Ucetni jednotka zahdji svoji ¢innost ke dni zdpisu do obchodniho rejstifku. K tomuto dni sestavuje zaha-

jovaci rozvahu.

Pfiklad 2

Sestavte zahajovaci rozvahu spole¢nosti s ru¢enim omezenym, kterd mad tfi spole¢niky. Dohodli se, Ze
zakladni vklad 200 000 K¢ splati formou penéZnich prostredku, a to prvni spole¢nik vlozi 40 000 K¢
v hotovosti a dalsi dva po 80 000 K¢ slozi na bézny Gcet.

Aktiva Zahajovaci rozvaha Pasiva
Pokladna 40 000,- | Zakladni kapital 200 000,-
Bézny udet 160 000,-

Celkem aktiva 200 000,- | Celkem pasiva 200 000,-

Reseni:

Otdzky a cviceni

Co rozumime rozvahou a jakou funkci md v dcetnictvi?

Jaké zndte druhy rozvah?

1.
2.
3. Co je rozvahova polozka?
4.

Sestavte rozvahu podniku, ktery mél k 31. 12. ndsledujici stavy majetku a zdroju kryti:
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Zakladni kapital 4 333 000,- | Budovy 1225 000,-
Pokladna 5 000,- | Fond rezervni 234 000,-
Odbératelé 120 000,- | Zaméstnanci 654 000,-
Dodavatelé 334 000,- | Stroje 2300 000,-
Material 522 000,- | Zisk 364 000,-
Bézny ucet 2 050 000,- | Dlouhodob. nehmotny majetek 880 000,-
Dlouhodoby bank. Gveér 1 000 000,- | Dluzné dané 183 000,-

5. Sestavte rozvahu akciové spolecnosti ABA, kterd vykazovala tento majetek a zdroje kryti: software
315 000 K¢, dodavatelé 675 425 K¢, zisk béZného roku 865 000 K¢, materidl 543 338 K¢, pokladna
24 000 K¢, odbératelé 346 740 K&, budovy 4 230 000 K¢, stroje 5 234 000 K¢, vyrobky 560 000 K¢,
nedokoncend vyroba 278 000 K¢, dlouhodoby bankovni dvér 4 000 000 K¢, rezervni fond
340 000 K¢, bézny Gcet 4 120 000 K&, zaméstnanci 765 000 K&, kratkodoby bankovni avér
500 000 K¢. Vypoctéte vysi zikladniho kapitdlu.

Typické zmény rozvahovych stavu
Cinnosti, které Gcetni jednotka pii podnikdni uskutectiuje, oznacujeme jako hospodiiské operace. Jsou
to naptiklad uzavirdni kupnich smluv, vyplaty mezd, pitkazy do banky, vydej materidlu ze skladu apod.
Hospodafské operace jsou doloZeny ruznymi doklady (kupni smlouvy, pracovni smlouvy). Ty hospodai-
ské operace, které jsou doloZeny tGcetnimi doklady, se stdvaji i¢etnimi p¥ipady. Ucetnictvi zachycuje
stav a pohyb majetku a zdroju kryti, dochdzi k neustilym zméndm ve stavu a struktute aktiv a pasiv

V rozvaze.

Na piikladu si ukdZeme, jak se zméni vychozi rozvaha po ctyfech zdkladnich zméndch ve stavu aktiv
a pasiv, které mohou v Gcetnictvi nastat.

Priklad

Podnik vykazoval k 1. 1. 200. tento majetek a zdroje kryti: (v tis. K&)

Aktiva Rozvahak 1. 1. 200. Pasiva
Dlouhodoby hmotny majetek 1 200,- | Zakladni kapital 1 600,-
Material 540,- | Bankovni avéry 250,-
Bézny tcet 150,- | Dodavatelé 150,-
Pokladna 10,-

Odbératelé 100,-

AKTIVA celkem 2 000,- | PASIVA celkem 2 000,-

Uéetni piipady

1. Dodavatel ndim dodal materidl za K¢ 275 000,-. Soucasné jsme dostali na tuto ¢dstku fakturu.

Tento Gcetni pifpad znamend, Ze dojde ke zvySeni stavu materidlu a zdroven se zvysi i naSe zdvaz-
ky vici dodavatelim. Zvysila se aktiva i pasiva. (Udaje v tabulkich jsou v tis. K&).
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+A +P

Material na skladé + 275,- | Dodavatelé +275,-
Celkem + 275,- | Celkem +275,-
Aktiva Rozvaha po 1. t€etnim piipadu Pasiva
Dlouhodoby hmotny majetek 1 200,- | Zakladni kapital 1 600,-
Material 815,- | Bankovni uvéry 250,-
Bézny ucet 150,- | Dodavatelé 425,-
Pokladna 10,-

Odbératelé 100,-

AKTIVA celkem 2 275,- | PASIVA celkem 2275,-

2. Odbératel ndm poukdzal na na§ béZny Gcet na thradu nasi pohledavky K¢ 60 000,- podle vypisu
z béZného uctu.
Po thradé odbératele se nase pohleddvky vic¢i nému snizi. Pohledavky jsou aktiva, dojde tedy ke
snizeni aktiv. Zaroven ndm ale pfibudou penize na naSem uctu, které ndm poukdzal odbératel.
Vime, Ze béZny ucet je také aktivum. Najednou doslo ke sniZenf a zdrovenl ke zvySeni aktiv, pasiv
se tato zména vubec nedotkla. Opét je zachovdna rovnovdha rozvahovych stavu.

A P Zadna zména

+A

Odbératelé -60,-

Bézny tcet +60,

Celkem zadna zména | Celkem zadna zména
Aktiva Rozvaha po 2. G¢etnim pfipadu Pasiva
Dlouhodoby hmotny majetek 1 200,- | Zakladni kapital 1 600,-
Material 815,- | Bankovni uvéry 250,-
Bézny cet 210,- | Dodavatelé 425,
Pokladna 10,-

Odbératelé 40,-

AKTIVA celkem 2 275,- | PASIVA celkem 2275,-

3. Splacime dodavatelum ¢dst dluhu ve vysi 75 000 K¢ z naSeho béZného uctu, podle vypisu z béz-
ného actu.
Timto Gcetnim piipadem dojde ke sniZeni zdvazkt vuci nasim dodavatelum. Zavazky jsme uhradi-
li penézi, které mame na bézném uctu. Doslo tedy k tbytku aktiv, protoZe bézny Gcet je aktivum,
a zdroven k ubytku pasiv, protoZe dodavatelé jsou pasivum.
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-A -P

Bézny ucet - 75,- | Dodavatelé -75,-
Celkem - 75,- | Celkem -75,-
Aktiva Rozvaha po 3. ucetnim piipadu Pasiva
Dlouhodoby hmot. majetek 1 200,- | Zakladni kapital 1 600,-
Material 815,- | Bankovni uvéry 250,-
Bézny tcet 135,- | Dodavatelé 350,-
Pokladna 10,-

Odberatelé 40,-

AKTIVA celkem 2 200,- | PASIVA celkem 2200,-

Banka ndm poskytla dalsi provozni Gvér a podle vypisu z Gvérového Gctu z néj zaplatila nasemu

dodavateli K¢ 50 000,-.

Po tfetim ucetnim piipadu zistdvaji naSe zdvazky vici dodavatelim stile jesté vysoké. Provedeme
thradu dalsi dodavatelské faktury, ne vSak naSimi penéznimi prostfedky, ale zvysime si Gvér
u banky. Dojde tak ke zvySeni dluhu vuci bance (zvySeni pasiv) a zaroven ke sniZeni dluhu vuci

dodavatelim (sniZeni pasiv).

+P
A z4dnad zména .

Bankovni Givér +50,-

Dodavatelé -50,-
Celkem zadna zména Celkem zadna zména
Aktiva Rozvaha po 4. u€etnim piipadu Pasiva
Hmotny dlouhodoby majetek 1 200,- | Zékladni kapital 1 600,-
Material 815,- | Bankovni avéry 300,-
Bézny ucet 135,- | Dodavatelé 300,-
Pokladna 10,-
Odbgératelé 40,-
AKTIVA celkem 2 200,- | PASIVA celkem 2 200,-
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Na zavér si shrneme uvedené moznosti ve stavu aktiv a pasiv:

1. +A +P
2. +A
-A

3. -A -P

4, +P

-P

I kdyZ doslo ke zméndm rozvahovych stava i zméndm v souctech aktiv a pasiv, plati zdkladni zdsada:

rozvaha musi zUustat vyrovndna. Soucty aktiv a pasiv se musi rovnat.

% Ulohy

1.

2.

Podnik mél k 1. 1. tento stav aktiv a pasiv:

5. Nakoupili jsme material od dodavateld a pievzali na sklad

Bankovni ¢ty 550 000,-
Dlouhodoby majetek 1 235 000,-
Dodavatelé 330 000,-
Odbératelé 180 000,-
Penize v pokladné 25 000,-
Material 200 000,-
Zamestnanci 230 000,-
Sestavte rozvahu, urcete vysi zdkladniho kapitdlu a zaznamenejte v rozvaze tyto zmény:
1. Odbératel poukazal na nas bankovni ticet 150 000,-
2. Zaplatili jsme dodavateltim ¢ast dluhu z bézného uctu 180 000,-
3. Do pokladny jsme vybrali z banky na mzdy 230 000,-
4. Zaméstnanctim jsme vyplatili mzdy 230 000,-
60 000,-

Urcete, kterych rozvahovych stava se dotknou tyto Gcetni piipady:
B ndkup materidlu za hotové a jeho pfevzeti na sklad;

B Ghrada pohledivky odbératelem na nds bankovni tGcet;

B dodavateli jsme uhradili dluh z bankovniho Gvéru;

B faktura od dodavatele za stroj, ktery jsme prevzali do pouzivani;
B nakoupili jsme pocita¢ v hotovosti;

B vybrali jsme do pokladny penize z bankovniho tGctu;

B splatili jsme ¢dst Gvéru z bankovniho uctu;

B splatili jsme ¢dst dluhu dodavatelim z bankovniho tctu;

||

pfisla faktura od dodavatele za materidl, ktery jsme pfevzali na sklad.

Rozpis rozvahy do U¢to

Pii velkém poctu hospodaiskych operaci nelze po kazdém uGcetnim piipadu ménit rozvahu. Rozvaha
umoziuje vykazovat stav majetku a zdroja kryti k urcitému dni, ale neumoZznuje sledovani ekonomickych

jeva a procesu v pohybu tak, jak vznikaji a neustdle se méni.

26



Rozvaha Kapitola 4

Proto pro kazdé aktivum a pasivum zakldddme samostatnou piehlednou tabulku, kterd vznikne rozpisem
rozvahy. Této tabulce fikime wucet. V praxi predstavuje ucet skute¢né tabulku, kterou bychom mohli
zndzornit napf. ndsledovné:

Nazev Gctu: Dodavatelé
Pol. Doklad Datum Text MD D Zustatek
MD D
1. 1. 1. 09 | Poc¢. stav 180 000
2. Fa 18 7. 1. 09| Nakup mat. 35000 215000
3. | Vypis 1 8. 1. 09 | Uhrada 55 000 160 000
4. Fa 19 9. 1. 09 | Nakup 80 000 240 000
plynu

Uéet a jeho podstata

Ucet je tedy tabulka, kterd ma dvé strany. Pro $kolni i¢ely budeme pouZivat jednodussi tabulku ve formé
pismena T.

Nazev uctu
Strana: Ma dati (MD) Strana: Dal (D)
Leva Prava
Dluznicka Vetitelska
Debetni Kreditni
Zapisy na vrub Zapisy ve prospéch

Uz vime, Ze podnik pfi svém hospodateni sleduje stav a pohyb majetku, tj. aktiv, a zdroju kryti, tj. pasiv.
Rozpisem levé strany rozvahy do G¢ti ndm vzniknou acty aktivni (majetkové) a rozpisem pravé strany
ucty pasivni (Qcty zdroju kryt). Na kazdém Gctu zachycujeme pocdtecni stav, piirtstky a Gbytky a stav
konecny.

Kromé téchto Gctu pouzivime jesté Gcty vysledkové a podrozvahové, se kterymi se sezndmime pozdéji.
it 4 .
Uéty aktiv
Pocate¢ni stav (mozno pouzivat i vyraz pocatecni zlstatek) aktivniho Gctu zapisujeme na levou stranu,
. stranu Ma dati, protoze aktivum je v rozvaze také na levé strané.
Prirustky zaznamendviame na stranu Ma dati.
Ubytky zaznamendvime na stranu Dal.

Konecny stav je na stejné strané jako stav pocdtecni, na strané¢ Ma dati.
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Schéma uctu aktiv

Ma dati Nazev uctu Dal

Pocatecni stav
+ Prirtstky - Ubytky

Koneény stav

’
Ucty pasiv

Pocatecni stav zapisujeme na stranu Dal, protoZe i v rozvaze jsou zdroje kryti na strané pravé.
Piirustky zaznamendvdme na stranu Dal.

Ubytky na stranu M4 dati.

Konecny stav je na stejné strané jako stav pocdte¢ni, na strané¢ Dal.

Schéma uctu pasiv

Ma dati Nazev uctu Dal

Pocatecni stav
- Ubytky + Prirstky

Konecny stav
Uétovani na Uétech aktiv a pasiv

Pfiklad 1

Ucetni jednotka vykazuje v rozvaze k 1. 1. stav penéz v hotovosti K& 20 000,-.
1. 2. 1. Vybirdme z pokladny K¢ 500,- na drobny ndkup materidlu.
2. 3. 1. Prijimdme K¢ 10 000,- od naseho zdkaznika za sluzby.
3. 5. 1. Pfijimdme do pokladny K¢ 50 000,- na vyplatu mezd.
4. 0. 1. Vyplata mezd K& 50 000,-.

Reseni

Pokladna
PS 20 000,-
2. piijem do pokladny 10 000,- | 1. nakup materialu 500,-
3. ptijem do pokladny 50 000,- | 4. vyplata mezd 50 000,-
KS 29 500,-

Ucet Pokladna je aktivnim tctem a sleduje stav penéz v hotovosti.

PS aktivniho uctu jsme zaznamenali na stranu MD. Pifjem penéz do pokladny znamend prirustek aktiv
a prirtstky aktivniho Gc¢tu zapisujeme na stranu levou. Ubytky aktivniho Gctu Gctujeme na stranu Dal.

Ptiklad 2

Ucetnf jednotka vykazuje k 1. 1. stav svych zdvazkt vaci dodavatelim ve vysi K& 50 000,-.
1. 2. 1. Uhradili jsme dodavatelum K¢ 8 000,-.
2. 3. 1. Dosla faktura za material K¢ 15 000,-.
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3. 4. 1. Dosla faktura za energii K¢ 40 000,-.
4. 4. 1. Provedli jsme dhradu K¢ 12 000,-.
5. 5. 1. Provedli jsme Ghradu K¢ 4 000,-.

Reseni
Dodavatelé
PS 50 000,-
1. Uhrada 8 000,- | 2. Faktura pfijata 15 000,-
4. Uhrada 12 000,- | 3. Faktura pfijata 40 000,-
5. Uhrada 4000,
KS 81 000,-

Ucet Dodavatelé je pasivnim Gctem a zaznamendvime na ném stav a pohyb nasich zivazka vaci doda-
vatelim, které vyplyvaji z ndkupu rizného druhu majetku nebo sluzeb.

ProtoZze Dodavatele uvddime v rozvaze na pravé strané bilance, zatuctovali jsme pocdtecni stav také na
pravou stranu, tj. na stranu Dal. VSechny piirastky pasivniho Gc¢tu jsou zaznamendny na strané Dal.
Faktury pfijaté znamenaji zvySeni naseho zdvazku (Ghrada bude provedena pozdéji). Naopak Ghradou
faktury se naSe dluhy vuci dodavateliim sniZi.

o 7 v
Obraty a zustatky na Uctech
Béhem ucetniho obdobi Gctujeme penézni ¢dstky na stranu MD nebo Dal Gcth. Soucet téchto penéznich
Castek, které jsme tctovali béhem ucetniho obdobi bez pocite¢niho stavu, nazyvame obrat. Soulty Cds-
tek na strané M4 ddti predstavuji obrat strany MD, soucet ¢dstek na strané D je obratem strany Dal.

Koncem tcetnitho obdobi vypocitivime konecné zustatky (konecny stav) na Gctech.
Konecny stav aktivniho uctu = Pocddtecni stav + obrat strany MD - obrat strany Dal.

Konecny stav pasivniho actu = Pocdtecni stav + obrat strany Dal - obrat strany MD.

Priklad 3 )
Vypoctéte obraty a konecny stav uc¢tu Materidl na skladé

Material na skladé

PS 100 000,- | 1. vydejka 5000,-
3. pfijemka 15 000,- | 2. vydejka 3000,-
5. pfijemka 2 000,- | 4. vydejka 10 000,-
6. ptijemka 25 000,- | 7. vydejka 13 000,-
8. piijemka 500,-
KS 111 500,-

Obrat strany MD = 15 000 + 2 000 + 25 000 + 500 = 42 500

Obrat strany D = 5 000 + 3 000 + 10 000 + 13 000 = 31 000
KS = PS + obrat MD - obrat D = 100 000 + 42 500 - 31 000 = 111 500

Ulohy %
1. Akciovd spole¢nost méla na bézném uctu pocitecni stav 1 500 000 K¢.
Zaznamenejte pocdte¢ni stav a zauctujte ucetni piipady, vypoctéte obraty a konecny zustatek.
1. Z bézného uctu jsme uhradili dodavatelim 300 000,-
2. Na bézny ucet slozena hotovost 20 000,-
3. Odbératelé uhradili fakturu a na bézny tcet poukazali 600 000,-
4. Z bézného uctu vybirame do pokladny na mzdy 400 000,-
5. Z bézného uctu uhrazeny troky z véru 80 000,-
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2. Akciovd spole¢nost méla na ucté dodavatelé pocitecni stav K¢ 120 000,-

Zaznamenejte pocdtecni stav a zatltujte Uetni piipady na ucté dodavatelé, vypoctéte obraty
a konecny zustatek.

1. | Z bézného Gctu jsme uhradili dodavatelim 30 000,-
2. | Prijali jsme fakturu od dodavatele za energie 20 000,-
3. | Prijali jsme fakturu od dodavatele materidlu 60 000,-
4. | Z bézného uctu jsme uhradili fakturu za material 60 000,-
5. | Z bézného uctu uhrazeno dodavatelim 80 000,-

Podvojnda soustava ucetnictvi

Ax xp

Doposud jsme tGctovali zvlast na actech aktiv a zvldst na pasivnich Gctech. V rozvaze jsme si vSak ukdzali,
Ze dochdzi vzdy ke dvéma zméndm rozvahovych stavu.
Ucty, na kterych zapisujeme Gcetni piipad na strané M4 déti a Dal, oznacujeme jako Gcty souvztazné,
a zdpisy na nich jako souvztazné zdpisy. Na téchto uctech uplatilujeme metodu podvojného zapisu.
V ucetnictvi provadime:
B jednoduché ucetni zdpisy — dcetni pripad zapiSeme na jednom Gctu na strané Md ddti a na jednom
Ucté na strané Dal;
B slozeny ucetni zdpis — na jednom UCte€ na stranu Dal a dvou a vice tGctech na stranu Md ddti nebo
naopak.

Priklad 1

1. Z bézného uétu jsme vybrali do pokladny na vyplatu mezd 50 000,-
2. Vydajovy pokladni doklad — vyplata mezd 50 000,-
Bézny tcet Pokladna Zaméstnanci
PS [1.50 000,- 1. 50 000,- [ 2. 50 000,- 2.50000,- |PS 50 000,-

Pocdtedni stav na strané Dal Gc¢tu Zaméstnanci nds informuje o vysi dluhu vici zaméstnancim v podobé
nevyplacenych mezd. Abychom mohli vyplatit mzdy v hotovosti, museli jsme vybrat penize z BéZného
uctu a vlozit je do Pokladny. Oba ucty jsou aktivni. U BéZného uctu doslo k poklesu aktiv (- A) a u Po-
kladny ke zvySeni aktiv (+ A).

Vyplatou mezd jsme sniZili na$ dluh vic¢i zaméstnancim (nebo se ho zbavili Gplné), jde o pokles pasiv (- P)
a zdroven ndm ubyly penize na G¢te¢ Pokladna (- A). Soucet aktiv a pasiv v rozvaze by zustal zachovin.

Pfiklad 2

1. Ptijali jsme fakturu za material sou¢asné s materialem 30 000,-
2. Vypis z bankovniho uctu — odbératelé nam uhradili nase pohledavky 40 000,-
3. Vypis z bankovniho G¢tu — tthrada faktury za material 30 000,-
4. Nakoupili jsme v hotovosti ceniny 250,-
5. Uhradili jsme fakturu z Gvérového tGctu 10 000,-
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Rozvaha Kapitola 4

Material na skladé Dodavatelé Bézny Gcet
1. 30 000,- 3.30000,- | 1. 30 000,- 2. 40 000,- |3. 30 000,-
5.10 000,-
Odbgératelé Ceniny Kratkodob. bank. tivér
PS 2.40 000,- 4.250,- 5.10 000,-
Pokladna
4.250,-

Pocdtecni ucet rozvazny

vykaz je vSak formuldf v predepsané formé, jehoZ zjednodusenou skolni podobu jsme popsali vyse. Na
zacdtku ucetniho obdobi otevird Gcetni jednotka Gcty hlavni knihy pomoci zvldstniho Gctu, ktery nazyva-
me Pocate¢ni ucet rozvazny. Zvlastnosti uctu je, Ze aktiva zaznamendvdme na stranu Dal a pasiva na
stranu MD. To proto, abychom zachovali souvztaznost zdpisu. Vime, Ze aktiva maji pocdtecni zustatek na
strané MD a pasiva na D. Prevdadime tedy aktiva ze strany D na MD a pasiva z MD na stranu D.

MD Pocétecni ucet rozvazny D
Zékladni kapital Stavby
Bankovni Gvér Stroje
Dodavatelé Zasoby
Zaméstnanci Bankovni ucty

Stavby Stroje Zasoby
PS | PS | PS |

Bankovni ucty Zakladni kapital Bankovni tivér

PS | [PS [PS

Ulohy

1. Akciovd spolecnost méla k 1. 1. tento majetek a zdroje kryti:

Bézny ucet 1 500 000,-
Dodavatelé 300 000,-
Pokladna 40 000,-
Materidl na skladé 600 000,-
Odbératelé 250 000,-
Zameéstnanci 700 000,-
Dlouhodoby hmotny majetek 6 900 000,-
Bankovni avér 1 200 000,-

Zakladni kapitdl vypoctéte.

Sestavte rozvahu, pocatecni Gcet rozvazny, oteviete Uty a zaznamenejte pocatecni zustatky.

31



Kapitola 4 Rozvaha

2. Zauctujte tyto ucetni piipady

1. Podle ptijmového pokladniho dokladu a vypisu z bankovniho G¢tu vybirame 5000,-
hotovost do pokladny

2. Uhrada faktury za stroj z tvérového étu 120 000,-
3. Faktura pfijata za material; soucasné byl prevzat na sklad 12 000,-
4. Vyplacime zaméstnanci zalohu na nakup materialu 500,-
5. Podle vypisu z bankovniho ué¢tu nam odbératelé uhradili 80 000,-
6. Faktura pfijata za nakup zbozi; zbozi pfevzato do prodejny 30 000,-
7. Vypis z bankovniho uctu — tthrada v§ech dodavatelskych faktur

3. Spolecnost s ru¢enim omezenym méla tyto stavy majetku a zdroji kryti:

Material 55 000,-
Bézny tcet 800 000,-
Dodavatelé 40 000,-
Odbératelé 60 000,-
Dopravni prostiedky 200 000,-
Kratkodoby bankovni tivér 200 000,-
Zaméstnanci 55 000,-
Zakladni kapital vypoctéte

Sestavte rozvahu, pocdtecni ucet rozvazny, oteviete UCty a zapiSte pocdtecni stavy. Na uctech
zauctujte ndsledujici Gcetni piipady:

1. Vybér penéz do pokladny na mzdy zaméstnancti z bézného Gctu 55 000,-
2. Vyplata mezd v hotovosti 55 000,-
3. Odbératelé uhradili ¢ast pohledavek v hotovosti 15 000,-
4. Vypis z bankovniho t¢tu — thrada faktury dodavatelim 25 000,-
5. Odvedli jsme na bankovni ucet ¢ast pokladni hotovosti 10 000,-
6. Faktura pfijata od dodavatele za material, soucasné jsme material ptijali 20 000,-
na sklad
7. Uhradili jsme fakturu dodavatelim z bankovniho tivéru 20 000,-
8. Odbératelé uhradili pohledavky na nas bézny cet 30 000,-
9. Splacime ¢ast bankovniho avéru z bézného Gctu 50 000,-
10. Nakoupili jsme novy vysokozdvizny vozik, faktura od dodavatele 300 000,-
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